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Με μεγάλη επιτυχία και συμμετοχή Χαλκιδικιωτών και όχι μόνο, πραγματοποιήθηκε 
στην αίθουσα διαλέξεων της ΕΜΣ η παρουσίαση δύο νέων εκδόσεων της Εταιρείας. 
Πρόκειται για τα βιβλία των Νικολάου Παπαοικονόμου, με τίτλο: Προσωπογραφία 
Αγωνιστών 1821. Από τη Χαλκιδική και τη Θεσσαλονίκη, το οποίο παρουσίασε ο κ. Ιάκωβος 
Μιχαηλίδης, Αναπλ. Καθηγητής Νεότερης Ιστορίας ΑΠΘ και το βιβλίο του Δημητρίου 
Παπάζη με τον τίτλο: Βάβδος. Ιστορική και Εκκλησιαστική Μελέτη. Συμβολή στην Ιστορία της 
Χαλκιδικής, που παρουσίασε ο κ. Διονύσιος Βαλαής, Αναπλ. Καθηγητής Τμήματος 
Θεολογίας ΑΠΘ. 

Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Μητροπολίτης Κασσανδρείας κ.κ. Νικόδημος, ο τ. 
Υπουργός, Βουλευτής Θεόδωρος Καράογλου, ο Γενικός Πρόξενος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κ. Αντώνιος Μανδρίτης, ο Διοικητής του Γ΄ ΣΣ, ο Διοικητής της ΝΔΒΕ, οι 
εκπρόσωποι των Μητροπολίτων Θεσσαλονίκης και Διδυμοτείχου και πολλοί φιλομαθείς και 
εταίροι της Εταιρείας. 

Στη σύντομη προσφώνησή του ο Γενικός Γραμματέας της ΕΜΣ κ. Βασίλειος Πάππας 
αναφέρει μεταξύ άλλων:  

«Mε ιδιαίτερη χαρά σήμερα η ΕΜΣ πραγματοποιεί την παρουσίαση των δύο αυτών 
αξιόλογων εκδόσεών της, που θα έλεγε κανείς πως παρουσιάζουν αρκετά κοινά στοιχεία. Και 
πρώτα από όλα κοινό τόπο, τη Χαλκιδική. Μια περήφανη περιοχή της Μακεδονίας μας, με 
πλούσιο ιστορικό παρελθόν και με έντονη ανταπόκριση στα εθνικά προσκλητήρια, καθώς 
πολλά παλληκάρια της ρίχτηκαν στους αγώνες για την ελευθερία. Είναι όμως και ένας 
ευλογημένος τόπος, που έχει το μεγάλο προνόμιο να γειτνιάζει με την Κιβωτό της 
Ορθοδοξίας, με τους Αγιορείτες μοναχούς που έδωσαν – με ποικίλους τρόπους - επίσης 
δυναμικό παρόν στους Αγώνες της πατρίδας. Αμφότεροι οι συγγραφείς έκαμαν στα βιβλία 
τους κατάθεση ψυχής, μετά από μακρόχρονη έρευνα (που συνάντησε πλήθος εμπόδια), 
κοπιαστική και επίπονη. Όμως τελικά τα κατάφεραν και μάλιστα με μεγάλη επιτυχία. Ο 
πρώτος, ο  Νικόλαος Παπαοικονόμου, καλύπτοντας ένα μεγάλο κενό για τους αγωνιστές της 
Χαλκιδικής και Θεσσαλονίκης στην Επανάσταση του 1821 (αρχές 10ετίας του 1820 μέχρι τα 
μέσα του 19ου αι.) και προσφέροντας την προσωπογραφία ενός σημαντικού αριθμού 
θυσιαζόμενων αγωνιστών για τα όσια και ιερά της Μακεδονίας μας. Ο δεύτερος δε, ο 
Δημήτριος Παπάζης, εστιάζοντας στην προσφορά σε όλους τους εθνικοαπελευθερωτικούς 
αγώνες των Μακεδόνων, όσων κατάγονται από τον ιστορικό Βάβδο, ένα υπέροχο χωριό, που 
συνεχίζει αμείωτα μέχρι σήμερα να προοδεύει και να παράγει πολιτισμό. Πρόκειται για μια 
μεγάλη έρευνα, κατ’ εξοχήν ιστορικού και εκκλησιαστικού περιεχομένου, η οποία σίγουρα 
συμβάλλει στην ιστοριογραφία της Χαλκιδικής. Δικαίως λοιπόν η Εταιρεία μας δέχθηκε να 
συμπεριλάβει τις δύο αυτές μελέτες στον πολύτιμο κατάλογο εκδόσεών της, με αυτή δε την 
εκδήλωση επιθυμεί να επιβραβεύσει τους κόπους των δύο συγγραφέων. Επιτρέψτε μου τέλος 
με την ιδιότητα του Προέδρου της ΙΛΕΧ, να εκφράσω τα συγχαρητήρια όλων των μελών της 
στους δύο συγγραφείς. 
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Εύχομαι από βάθους καρδιάς και στους δύο αξιόλογους επιστήμονες-ερευνητές, 
συντοπίτες και φίλους μου, να είναι τα βιβλία τους καλοτάξιδα». 

Στην συνέχεια έλαβε το λόγο ο Πρόεδρος της ΕΜΣ, Ομότ. Καθηγητής κ. Αθ. 
Καραθανάσης, ο οποίος χαιρετώντας την εκδήλωση συνεχάρη τους δύο Μακεδόνες 
συγγραφείς που με τα βιβλία τους ανέδειξαν πτυχές της νεώτερης ιστορίας της Μακεδονίας. 
Όπως χαρακτηριστικά τόνισε: «ο κ.  Παπαοικονόμου συνέθεσε ένα μητρώο, με τα 
βιογραφικά, Χαλκιδικιωτών και Θεσσαλονικέων αγωνιστών του 1821, επί τη βάσει πλήθους 
αρχειακών πηγών. Χαλκιδικιώτες και Θεσσαλονικείς μετά την λήξη της Επαναστάσεως του 
1821 στην Μακεδονία κατήλθον στην Νότια Ελλάδα και μετέσχον όλων των αγώνων της 
Εθνικής Παλιγγενεσίας. Μετά την δημιουργία του νεοελληνικού κράτους σταδιακά αυτό 
ενδιαφέρθηκε, όσο μπορούσε, με την τύχη αυτών των αγωνιστών έτσι σχηματίσθηκε ένα 
μητρώο διασπαρμένο σε διάφορες αρχειακές πηγές. Αυτές εκμεταλλεύτηκε με συστηματική 
έρευνα ο κ. Παπαοικονόμου και συνέγραψε αυτήν την λαμπρή μονογραφία. Ο κ. Παπάζης 
έγραψε την ιστορία της Βάβδου, ενός από τα γνωστά χωριά της Χαλκιδικής, που η ίδρυσή 
του ανάγεται από τους ρωμαϊκούς χρόνους με πλούσια διαδρομή μες τον χρόνο, με τα 
μνημεία, τον κοινοτισμό, την παιδεία, τον εκκλησιαστικό του βίο. Ο κ. Παπάζης αξιοποίησε 
την γνωστή βιβλιογραφία, την οποία συνεδύασε με αρχειακό υλικό και συνέγραψε το βιβλίο 
αυτό, χρήσιμο για την σύνολη ιστορία της Μακεδονίας και μακάρι να βρεθούν και άλλοι 
ερευνητές να συγγράφουν παρόμοιες μονογραφίες για τα πλούσια σε ιστορία χωριά της 
Χαλκιδικής».  

Ακολούθησαν οι μεστές παρουσιάσεις από τους προαναφερθέντες Πανεπιστημιακούς 
Δασκάλους και η εκδήλωση έκλεισε με τις  αντιφωνήσεις-ευχαριστίες των δύο παραπάνω 
συγγραφέων.    
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